

类别：经济建设类

西安市博览事务中心

签发人：王宏联

市博览函〔2022〕11号

对市政协十五届一次会议 第158号提案的复函

王峰博委员：

您提出的关于做大做强会展经济，深度融入共建“一带一路”大格局的建议提案收悉，现答复如下：

首先，感谢您对西安做大做强会展经济，深度融入共建“一带一路”大格局相关问题的积极关注和深度思考，提案提出的针对性建议也使我们深受启发、倍感鼓舞。

深度融入共建“一带一路”大格局既是习近平总书记来陕考察时提出的要求，也是我中心一直以来工作的努力方向。正如提案内容所言，经过近年来的快速发展与积极增长，会展经济和会议会展产业对西安经济社会发展和高质量对外开放的贡献度也愈发突显。尤其是伴随着西安国际会议中心、西安国际会展中心

的投用，我市会展业发展的硬件基础得到进一步夯实，建设“一带一路”国际会展名城也同样迎来重要发展机遇。

与此同时，发展中存在的问题和短板同样不容小视。从我中心所承担的工作职能和欧亚经济论坛发展历程出发来看，积极抢抓难得发展机遇，持续发挥和扩大论坛品牌影响力，做优做强论坛系列活动，全力打造立足西安、带动西北、辐射欧亚的对外开放核心会展品牌，构建“会、展、节、赛、演”全面升级的有机产业体系，将成为我市会展产业对标成都、杭州，实现弯道超车的有效途径之一。具体实施步骤包括以下方面。

一、以欧亚论坛为抓手，加速提升西安会展业国际化水平

众所周知，两年一度在西安举办的欧亚经济论坛是我市会展业发展进程中无法回避的大事件，也是我中心（欧亚经济论坛秘书处）的核心业务版块。从世纪之初的艰难始创到建党百年之际的机制化成功举办，论坛一路走来，见证了西安从华夏文化故都向国际知名都市的精彩蝶变。在近二十年的时间里，全市上下为论坛的成功举办付出了大量艰辛的努力，欧亚论坛也逐渐成为西安对外开放的一张靓丽名片，加强交流合作的金字招牌和会展业发展的代表力作。尤其是党的十八大、十九大以来，论坛的发展进入了前所未有的黄金机遇期，活动品质不断提升，论坛内涵全面深化，会展成果日益显著。

二、以欧亚论坛为平台，深度融入共建“一带一路”大格局

“一带一路”旨在借用古代丝绸之路的历史符号，高举和平

发展的旗帜，积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。据统计，截至 2022 年 5 月 27 日，中国已与 150 个国家、32 个国际组织签署 200 多份共建“一带一路”合作文件。欧亚论坛宗旨是上合组织框架下的经济合作机制，每两年举办一次，以上海合作组织国家为主体，面向广大欧亚地区的高层次、开放性国际会议，主要通过政商学届的广泛对话，发掘欧亚地区市场潜力，增进沿线各国的人文交流与文明互鉴。自 2005 年创办以来，历届论坛的成功举办，对增进欧亚各国相互了解、加快内陆地区“向西开放”进程，提升陕西西安外向型经济发展水平发挥了重要推动作用。我省推进“一带一路”建设 2022 年度工作要点指出要持续提升丝博会、杨凌农高会等品牌展会国际影响力。

三、以欧亚论坛为智库，更好地服务和赋能地方经济发展

陕西省第十四次党代会报告指出，要加大对内对外开放力度，补齐开放不足短板。提升丝博会、欧亚经济论坛、杨凌农高会等展会层次。西安市第十四次党代会指出，开放合作层次不高，对外贸易规模不大、结构不优，企业参与全球竞争能力不强，开放型经济水平不高，全力抓对外贸易提质增量和对外开放水平提升是我们的紧迫任务。要扩大欧亚经济论坛、丝博会等国际影响力，深化国际产能合作，打造“一带一路”重要产业基地。今年以来，我中心积极筹备召开欧亚经济论坛—产业链发展研讨会，

为充分利用欧亚经济论坛资源禀赋，形成市级有关部门、区县、开发区和社会力量共同参与，服务我市产业链发展的国际化招商引资智机制，从专家建言、信息交流、招商引资等方面提供全方位服务，持续助推西安产业链高质量发展。

最后，再次对您提出的宝贵建议表示衷心感谢。



(联系人：张菡 电话：18009203939)

抄送：市政协提案委员会，市政府办公厅（建议提案处）。